

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Демерджи Даиды Мемедовны
на тему «Психологические особенности совладающего поведения
родителей часто болеющих детей» по специальности 5.3.1. Общая
психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)

Диссертация Демерджи Д.М. посвящена актуальной и важной проблеме психологического состояния родителей, воспитывающих часто болеющих детей. Необходимо отметить, что данная тематика является не только теоретически интересной, но и практически значимой, так как поддержка родителей в сложных условиях долгосрочной болезненности детей может существенно улучшить как их собственное психологическое благополучие, так и качество жизни детей.

Актуальность исследования подтверждается тем, что в последние годы наблюдается рост числа хронически больных детей, а влияние таких ситуаций на родителей требует более глубокого и системного подхода. В диссертации рассматриваются психологические особенности совладающего поведения родителей и их когнитивно-эмоциональные реакции на стрессовые ситуации, что подчеркивает многофакторный характер рассмотренной проблемы.

Работа содержит обширный теоретический анализ, опирающийся на классические и современные исследования в области психологии, что позволяет обосновать выбранные направления исследования. Автор последовательно демонстрирует связь между когнитивной и аффективной составляющими совладающего поведения, подчеркивая влияние эмоционального интеллекта, тревожности и когнитивных установок на выбор адаптивных или неадаптивных стратегий родителей.

Методологическая основа исследования представлена надежными психодиагностическими методиками, что подтверждает достоверность полученных результатов. В диссертации досконально представлены результаты эмпирического анализа, в том числе выявлены значимые корреляции между различными аспектами совладающего поведения. Статистические методы, примененные для анализа данных, обеспечивают высокую надежность выводов, сформулированных автором.

Системный подход к психологическому сопровождению родителей, основанный на положениях когнитивно-поведенческой психологии, отвечает современным требованиям к практике работы с подобными категориями семей. Практическое значение данного исследования заключается в возможности использования полученных результатов для разработки программ поддержки и обучения родителей, что в дальнейшем может помочь в снижении уровня тревожности и улучшении качества их жизни.

Выводы, которые делает автор, являются обоснованными и логически непротиворечивыми. Диссертация отражает последовательность исследования и содержит важные идеи, способствующие расширению

научного понимания совладающего поведения в контексте родительского стресса.

Таким образом, диссертация Демерджи Д.М. представляет собой самостоятельное и значительное научное исследование, которое вносит важный вклад в изучение психологических особенностей совладающего поведения родителей часто болеющих детей и открывает новые перспективы для практической деятельности в данном направлении.

Выводы, к которым приходит диссертант, являются обоснованными и достоверными, полученные результаты работы подтверждают гипотезу исследования и положения, выносимые на защиту.

Автореферат диссертации отражает логику всех этапов проведенного исследования, содержит достаточное количество данных. Работа, несомненно, является самостоятельно выполненным, научно-квалификационным исследованием, которое вносит существенный вклад в изучение рассматриваемой темы.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация Демерджи Даиды Мемедовны «Психологические особенности совладающего поведения родителей часто болеющих детей» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г., а Демерджи Даида Мемедовна безусловно достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Берсенева Лариса Владимировна – доктор психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии), доцент, профессор кафедры «Психология» Федерального государственного автономного учреждения высшего образования «Севастопольский государственный университет».

Адрес: 299053, Россия, г. Севастополь, ул. Университетская, 33
Контактные телефоны +7 (8692) 435-019
Адреса электронной почты info@sevsu.ru
Сайт университета: <https://www.sevsu.ru>

08 октября 2024 г.

Л.В. Берсенева

